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HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill,, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttcr sora 50 fillér.

- — tUtiTT, T
MEGYEI közérdekű politikai közlöny. ^

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőn)-omdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

A vörös-kereszt.
Zombor, 1901. Julius 29.

(szf.) Ezer panasz hangzik fel nap-nap után 
bogy a világ milyen önző, az első mindigazén 
Nem jnt .dónk, nincs anyagi erőnk, bogy a jónak 
szolgálatába lepjünk, hogy jótékonyságot gyako-
r<i^U,n.’ U)^y a humanizmus, az emberszeretet 
zászlaja ala szegődjünk, mert a mink van, szük­
ségünk van arra magunknak. Szellemi és anyagi 
erőnket minden időnket önmagunkra pazaroljuk
*1® rlT'l ,bar még °ly £az(lagok, egy morzsát 
sem dobhatunk az emberszeretet oltárára, mert
az is kell Oh! az én vágyainak forrásakiapad- 
hata lan. Olyan az, mint a mesebeli sárkány: ha 
egyik fejet levágta a hős, tiz más nőt helyette.

Az önzés csúnya jellemvonás, az ember- 
szeretet nemes erény. Könnyű tehát a választás 
s meg,s mikor arról van szó, hogy a nemes erény­
nek tettel es áldozattal szolgáljunk, a csúnya 
jellemvonás rut takarója alá bújunk. Pedig hát 
az emberszeretetnek gyakorlását nemcsak az egyes 
vallások parancsolják, hanem a hazafias kötelesség 
is megkívánja. Sohasem leltet boldog az az ország, 
a melynek lakossága érzéketlen a jó iránt. A jó 
törvények s a még olyan jó kormányzat nem 
elégségesek, ha a társadalom közönyös, rideg és 
onzo A társadalomnak karöltve kell haladnia az 
ország kormányzatával s a jónak és szépnek 
kultiválásában kell az ország boldogitására irá­
nyuló tevékenységét keresnie. Hogy ez a tevékeny­
sége hathatos legyen, az egyéni érdekeknek hát­
térbe kell szorulniok.

Az emberszeretet gyakorlásában s a szépnek 
nemesnek kultiválásában nem lehetünk megelé­
gedve a társadalommal, épen a már említett ók­
ból. De bizalmunkat azért nem kell elveszíteni.
A lélek majd csak megfinomodik s ennek a lelki 
finomodásnak nyomában fakad a nemes erény s 
pusztul, veszik a gyom, a gaz. Másrészről pedig 
akad mégis egy-egy lelkes ember, a ki buzdító 
szavát hallatja s a kinek a fáradtságos munkája 
bái nehezen és nem tökéletes, de mégis valami 
eredményt produkál. Vannak is jótékonysági in­
tézményeink, de egyik sem virágzik, nem virá-

jlegjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

be jött létesítésük is nehezen, szinte erőszakkal 
keresztül vihető.

>c nem A „BÁCSKA“ tárcája,
k és Isten.

— Rollen. —
tkben, Mondd meg nekem, mi az Isten
íjátjá- Kérdi tőlem kedvesem ;

Csókolom és felelem :
s hó „Isten — az a szerelem! . . .“

A KRITIKA.

^ A magyarországi ilyen intézmények között 
kétségtelenül egyik legnemesebb a vörös kereszt 
egyesület. 0 Felsége, a megboldogult Erzsébet 
királyné védnökségé alatt alapittatott, a célja 
nemes, mindenek fölött jóságos, az évi hozzá- 
jani as nagyon csekély, alig pár fillér és ime 
mindezek dacára még mindig nem vagyunk vala­
mennyien tagjai ennek az egyletnek, még mindig 
nógatni, buzdítani kell a társadalmat, hogy ébredjen 
fel szégyenletes közönyéből, vetkőzze le a szé­
niéről a vakság-hályogát és lássa meg végre vala­
haiba azt a vörös-keresztet, a mely immár az 
emberszeretet és jóság fogalmává nőtte ki magát 

bajnos, de úgy van, hogy Zombor város 
társadalma is elmaradt. Igaz, hogy annak idején 
meg lett itt is alapítva a íiókegyesület, de később 
megszűnt. Hát ez még rosszabb, még fájóbb. 
Nell-e a végtelen közönynek nagyobb bizonyítéka!? 
Most aztán, bosszú évek után, ismét megindult a 
mozgalom s az érdeklődés elég általános. Hisszük 
>ogy társadalmunk helyre hozza a mulasztását és 

siet majd filléreit a vörös keresztnek áldozni.
, Az előértekezletet, melyről lapunk más be­

jen részletes tudósítást közlünk, a napokban 
taitottak meg. Maga a központ indította me«- a 
mozgalmat. Latinovits Géza, országgyűlési kép- 
nseló, vármegyénknek ez az igazán tiszteletre 
méltó alakja, a ki minden egyéb nemes tevékeny 
sege mellett,, a vörös-keresztnek is az egész or­
szágban egyik leglelkesebb bajnoka, jött el közénk 
es lelkes szavával, fáradthatlanságával a kezdet 
sikerét teljesen elérte. Megalakította a választ­
mányt, a mely a további teendők elvégzésére van 
hivatva. S az a körülmény, hogy ennek a választ­
mánynak elnöke Széchényi József, a mi illusztris 

epviselónk s a tagjai a társadalmunk legtekinté­
lyesebbjei, a teljes siker reményével kecsegtet 
De persze sem. Latinovits Géza, sem a megala­
kított választmány buzgósága nem vezethet ered 
menyre, ha az egyesek nem állanak sorompóba 
es nem sietnek filléreiket a vörös-kereszt szent 
oltarara lerakni.

, ..)Ezér,t a társadalomhoz fordulunk, hozzá in­
tézzük kérő és buditó szavunkat! A vörös-kereszt 
jel alatt működő egyletnek az a hivatása, bogy a 
dulo csatákban megsebesült bős katonákat ápolja 
szerető, gondozásába vegye s ha lehet, visszaadja 
ot az eleinek s a hazájának. Ha már olyan az

emberiség, hogy háborúnak kell lennie, mivel 
enyhítjük annak borzalmait mással, mint az ember­
szeretettel ? Az anya gondoljon a fiára, a hitves 
az urára, a ki ma vagy holnap esetleg ott fetreng 
majd a csata mezején, nehéz sebbel a testén, élet 
es halál között. Milyen jól eső tudat azoknak, a 
kik osszeszorult szívvel, visszafojtott lélekzettel 
es konynyel a szemeikben lesik az övéikről szóló 
hírt, hogy helyettük ott a kegyetlen csata szín­
be yen van gyöngéd ápoló, a ki enybet ad a fáj­
dalomra és írt hoz a nehéz sebre.

Tömörüljünk a vörös-kereszt nemes signum 
a a- Siessünk filléreinket lerakni az emberszeretet 
oltárara. Helyezzük reá minden évben a tavasz 
első virágát és áldozzuk föl az ősz első gyümölcsét. 
Így önzetlenül cselekedtünk s majd meglátjuk, ha 
eddig nem tapasztaltuk, hogy az ilyen önzetlen 
áldozat milyen drága kincseket terem. Az égi 
gondviselés kegyesen fogadja és megajándékoz 
erte lelki gyönyörűséggel!

Vármegyénk közoktatásügye.
Az oktatásügy múltja és jelene Bács-Bodrogli vár­

megyeben. Irta: dr. Dudás Gyula, kir. s. tanfelügyelő 
ZQr or! Bittermann Nándor és tia könyvnyomdájából 

1901.) címen egy mű jelent meg. Ezen tanügyi körök- 
ben !s nagy érdeklődést keltett szaktanulmány ismerte­
tését adjuk a következőkben.

„Ha van feladat, melynek megoldására az állam 
minden hatalma elégtelen, ez a népnevelés. Oly feladat 
ez, melyet csak a nép maga oldhat meg“ — mondja 
baro Eötvös József. Es mennyire igaza van, ki fog tűnni 
azon adatokból, melyeket dr. Dudás Gyula, vármegyénk 
köztiszteletben álló érdemes kir. s. tanfelügyelője fent- 
nevezett művében hangyaszorgalommal összehordott s 
melyet alább szerény tehetségemhez kepest — is­
mertetni leszek bátor. A statisztika korszakában élünk 
tehát a közoktatásügy is kiveszi magának részét belőle 
nemcsak a külföldön, hanem nálunk is. A fentemiitett 
müvecske pedig a hazai tanügyi statisztikának egy igen 
figyelemreméltó példánya és kívánatos volna, ha orszá­
gunk minden megyéjében találkoznék oly ügybuzgó 
tanügyi statisztikusa a közoktatásügynek, mint amilyen 
megyénknek dr. Dudás kir. s. tanfelügyelőjében. Mennyit 
nyerne vele közoktatásügyünk monográfiája! Hű tükre 
ez vármegyénk kulturális fejlődésének, melyet miuden 
tanférfiuuak el kell hogy olvassa a maga gyönyörűsé­
gébe és okulására. Jules Simon szerint ama nép a leg­
boldogabb, illetve az a nép lesz a legelső és leghatal­
masabb, melynek legtöbb iskolája van. Bács Bodrogi] 
varmegye Jules Simonnak mondását már megközelíti 
amennyiben már ma is országunk legelső törvéuykatú-

Ur. Dry Janos egy nagyobb varos lapszerkesztője, 
»«asztala. előtt tárgyalt öreg barátjával Kámzsái Vilmos 
bizományi tanácsossal, ki lapja felé tetemes anyagi 
hasznot szokott hajtani.

■ , —. Kedves szerkesztő, legalább két hétre kell hoz­
zánk kijönnöd. Nagyon is sok tintát fogyasztasz el 
aztan az az örökös ülés, írás, szellemi munka -— egész 
e kábít — nálunk pedig remek levegőt szívhatsz, — hidd 
el, nem fog artani. Persze azt előre kikötöm, hogy 
hozzánk szabsz: tudod eleg nagy a lakásunk . . . Az 
idén sok a _ fürdővendég — az sem érdekel? Barátom, 
need, a ki a tudomány embere vagy, tinóm érzékkel 

e o.rnod a szép iránt — ott pedig miuden szép — 
valóságos modern paradicsom. Mi — feleségemmel mar 
junius eleje óta élvezzük az édes semmittevés gyönyöreit 
s ha üzleti dolgaim nem kéuvszeritettek volna — biz 
í8-l,eU,r7 Uem eSyhamar zavartatom ki magam édenem- 
bol. Holnap visszamegyek . . . Tarts velem. — Nagyon 
szeretném ...

Csak időm lenne, szívesen mennék, de az az 
átkozott politika . . .

— He vele ! Ki politizál ebben a rengeteg meleg­
ben ? Vitatkozhatsz ott is velem, délutánonkint a lugas­
ban egy-egy sakkbuzás fölött. Különben is entre nous 
szólva — tervem vau veled. Van ott egy roppant csi­
nos, gazdag, fiatal özvegyasszony — nekünk jó barát­
nőnk — neked szántam — érdekes kis kekharisnya —

í most jelent meg egy két kötetes regénye, s most egy 
másikon dolgozik ... J

— Brrr! Kékbarisnya ? Tintásujju ? Ne is említsd 
- gyűlölöm okét, legyenek lányok, asszonyok vagy 

akar özvegyasszonyok is.
nyug0(H I Bárkay Tekla asszony most 

csak — szakácskönyvet ir.
— No ennek még vaunak praktikus oldalai. A 

konybareceptek nem veszedelmesek.
— Apropos! Olvastam egy kritikádat, roppant 

eles — egy kis kegyelmet mégis gyakorolhattál volna 
a szegény szerző iránt. Valósággal agyonütötted művét 
pedig a felesegemnek tetszett. Tudod, én nem értek 
hozzá. Hűségesen megszoktam vásárolni az irodalom
újabb termékeit — de hogy el is olvassam őket_arra
már nem vagyok rávehető.

— Nagyon megkritizáltam ? Bizonyosan meg is 
érdemelte az az émelygős kis história — valamilyen kis 
tacskó Írhatta — hogy talaii a hiúságát megsértettem? 
azzal nem törődöm. — Hja! az igazság sokszor igen 
keserű pirula!

— Elég az hozzá, hogy a szerzője nem igen lesz 
általad elragadtatva !

— Nem számit!!
— Akkorbát: éljen a mi Teklánk, a szakácsköny­

vevei együtt.
— Éljen ! s vele együtt az összes háziasszonyok !
— De megyek már. Teged pedig okvetlen várunk !
Kezet szorítva búcsúztak el a mielőbbi viszontlátás 

reményében.

Két nap múlva már a tanácsos villája előtt volt 
dr. Ury, de miután nem talait senkit otthon — ott kó­
szált a környékén. Nyomdafestékkel tellitett irodalevegó 
után, kétszeresen jótékonyan hatott rá a napsugaras, 
virágillatos, jó, friss levegő. Egy szép kis villa fele 
vette uiját. Egy kis szürke kutya kattogott előtte s már 
a botját készült védelmére felemelni, mikor egy csinos 
szőke hölgyet vett észre, aki a kutyaugatásra jött elő.

Caro. ide! — de Caro nem igen engedelmes­
kedett, ugylátszik Ury lakkcipöjével nem volt megba-

[atkozva. De Oryt most már nem zavarta a kutya csa- 
bolasa — el volt ragadtatva a hölgy szépsége által.

aloságos Grätcheuarc volt, szőke baja koszorúba tűzve 
nagy, kék szemei oly okosan révedeztek Oryn hogy az 
csaknem megkövültén állt előtte. Ismerősnek találta. — 
ismeri ? - vagy csak hasonlít valakire ? Köszönt A
hölgy is ismerősnek találta Oryt s mikor tétovázó te­
kintetét észrevette, mosolyogva kérdé:

Ugy e mi találkoztunk már valahol?
— Ugye a színházban? Nem a 12-es páholy 

bérlője ? J
— Igen ; sőt most már én is határozottan emlék­

szem önre. — Azért oly ismerős.
S mintha tudja Isten milyen régi ismerősök lettek 

volna, annyi érdekes kérdezni valójuk akadt. Irodalom, 
művészet, jég, viz, lóverseny, mende mondák : mind 
szőnyegre kerültek.

— Hanem engedje meg nagyságos asszonyom 
hogy bemutatkozzam: dr. Ory János lapszerkesztő" va 
gyök.

A hölgy elsápadt, majd kipirult.
— Dr. Ory — János? — ismétlé.
— Ellenszenves név? — kérdé mosolyogva s kí­

váncsian leste társnője nevét.
— Ön az a szigorú kritikus? - kérdé gúnyosan
— Hogyhogy? Ez a hírem?
— Olvastam legutolsó kritikáját. Mondhatom va- 

losagos toviskoszorut tont a szerző fejére
, magasztalhattam igazságtalanul azt a férc-

muveL Hal gasson meg es belátja majd, hogy igazam 
van Kell, hogy kiküszöböljük az effele nehézkes szárny- 
prubaJgatast. -Némelyek hiúságból fognak tollat s addig 
n, ködnek míg valamilyen óriási betűáradat birtokába 

nem jutnak Akkor nyakra-főre kiadatják. A hiusá^ 
gummiarabikuma odatapasztja őket az égen a többi
esi laEok°MeeJ ahZt,bÍ8ZÍk ma6nkrtl- ho^ csakugyan 
csillagok. Megszabad ezt engednünk? Nagyságos asz-
szonjom bizonyara nem is ismeri azt a feremúvet? mert
ha ismerne tudom, velem tartana. így, talán csak a
Kritikám tartja tulszigorunak; pedig nem szigorú, csak



ságai közé tartozik, mivel itt az iskolák száma már 
jókora, azaz számban egyike a legelsőknek és adja az 
Isten, hogy a legein kké ktizdje fel magát.

Ezen rövid előszavam után megkísérlem — szerény 
tehetsegem szerint —- t. olvasóinkkal a fenti művet meg­
ismertetni, hogy megyénk minden tagjanak öröme le­
gyen közoktatásügyünk rohamos haladásában.

A nevezett mű 4 részre oszlik. Az első rész fel­
tünteti vármegyénk múltját, mely szerint 25 évvel 
ezelőtt — midőn a bácsmegyei tankerület megalakult 
az egész vidéken alig volt 150 elemi iskola és 8 óvó a. 
Más népokttatási intézet nem is volt. Ezeken kívül volt 
még 3 fő- és 1 algimnázium.

Az 1874—75-ik évben volt először alkalmunk a 
megye közoktatásügyéről tájékozhatni és akkor a varo­
sokban és a megye területen összesen 104,808 tankö­
teles és 07,373 tényleg iskolába jaro gyermek volt 
Volt összesen 200 elemi iskola 004 tanítóval. Ezeknek 
fizetése 320,871 írt volt, az iskolák feutartási költségé 
308,871 irtot tett ki. 1870 bau az u. n. csajkas-keriiletet 
is a megye közoktatásügyi hatalom alá helyezve, a tan­
kötelesek szama 114,037-re emelkedett, a tényleg isko­
lába járóke pedig 71,008 ra, az iskoláké meg 340-re, 
a tanítóké 733 ra. Ezek fizetése 300,930 írtra, az isko­
lák fentartásáé pedig 454,840 írtra rúgott.

A lakosság szaporodásával és gazdagodásával a 
közoktatásügy is fokonként javult, úgy hogy ma Bacs- 
Bodrogh varmegye az első törvényhatóságok köze kfizdte 
fel magát.

Az 1. alatti második fejezetben szerző a vallas- es 
közoktatásügyi miniszter legutóbb kiadott évi jelenté­
sével foglalkozik és a vármegyénkre vonatkozó statisz­
tikai adatokat dolgozza fel. Ebből kitűnik, hogy a megye 
területén vau : 2 főgimnázium, 384 elemi népiskola, 99 
óvoda, 10 ipar- és kereskedelmi iskola és 2 árvaház. 
A városokban (Baja, Szabadka, Újvidék, Zombor) 5 
főgimnázium, 80 elemi iskola, 20 óvoda, 10 ipar- és 
kereskedelmi iskola, 2 árvaház, 2 hörtöniskola (Sza­
badka, Zombor). Az összes iskolák száma tehát: a me­
gyében 504, a varosokban 133. Az egész vármegye 
területén összesen 037 iskola. A fent elősorolt iskolákba 
járt, gimnáziumba: 356 a megyében, 1715 a városok­
ban; népiskolába: a megyében 95,405 tanuló, a váro­
sokban 15,902 tanuló; az egész varmegye területén 
összesen 134,907 tanuló.

Népiskolai tanköteles gyermek volt az ismétlősök- 
kel együtt, a megyében 115,824, a városokban 28,242 
tanuló; összesen 144,066 tanuló. Ezen tankötelesek 
közt a mindennapi és ismétlő iskolába járt a megyében 
63 14% ; a városokban : Baján 75• 55°/o, Szabadkán 
59 61%, Újvidéken 79"88% és Zomborban 54%.

Óvóköteles volt a megyében 43,261, a városokban 
9579; összesen az egész megyében 52,840 gyermek. 
Tényleg feljárt a megyében 11,800, a városokban 2890; 
az egész vármegyeben tehát 14,698 gyermek. A me­
gyében volt 384 népiskola, ezek közül 376 elemi s 8 
polgári iskola, m. p. 8 allarui, 80 községi, 4 magan és 
társulati, 152 felekezeti; a városokban 86 intézet közt 
74 elemi, 2 felső nép és 10 polgári iskola; m. p. 4 
állami, 33 községi, 48 felekezeti, 1 magán. Az egész 
megyében tehát 450 elemi, 18 polgári és 2 felső nép­
iskola. Fentartatott az államtól 12, a községek által 
113, a felekezetektől 200 és magánosoktól 5 iskola. 
Tehát igaza volt br. Eötvös Józsefnek, hogy a uépne- 
velés feladatát csak maga a nép oldhatja meg.

Tannyelv szerint volt magyar 173, német-magyar 
39, tót-magyar 2, ruthéu magyar 3, szerb-magyar 10, 
nemet 55, tót 12, ruthén 1, szerb bunyevác sokac-magyar 
89 iskola a megyeben; a varosokban 71 tiszta magyar, 
1 buuyevác-magyar és 13 szerb-magyar tannyelvű is­
kola. Az 1877-ben kiadott közoktatásügyi jelentés szerint 
50 községben egyáltalában nem tanították a magyar 
nyelvet. Amint a fenti adatokból kitűnik, megyénkben 
a magyar nyelv tanítása igen szépen halad előre és vau 
reményünk, hogy az hova tovább gyarapodni fog és 
még elérhetjük azt, hogy Jókai Mór koszorús költőnk 
jóslata -— Magyarország újból való meghódításának 
feladata a néptanítókra var — he fog teljesülni. Adja 
a jo Isten, hogy úgy legyen !

A tanítok szama az egész vármegyében 898. Ezek 
közt vau 894 okleveles és 4 oklevél nélküli; 854 kepes

magyar nyelven tanítani. A városokban 168 okleveles 
és 5 nem okleveles. Tehát összesen 966 okleveles és 9 
nem okleveles. Állami iskola volt a megye területén 9, 
melybe összesen 1226 tanuló járt. A 9 iskolában 13 
tanító tanított. Fentartási költségük 19,821 koronára 
rúgott. A városokban nem volt állami iskola. Ismétlő 
iskola volt a megyeben 224 általános és 30 gazdasági 
ismétlő iskola.

Osztatlan (egy tanitós) iskola volt 163, osztott 
(több tanitós) 287. Teljes 6 osztályú pedig osztatlan 59, 
osztott 160. Iparos tanonciskola 16, 3194 tanulóval, 
leginkább a városokban. Kereskedelmi tanonciskola volt 
4, 335 tanulóval, csupán a városokban. Felső kereske 
delrni iskola 2 (Zombor, Újvidék) 224 tanulóval.

A II. alatti harmadik fejezetben szerző összeha­
sonlításokat tesz az ország többi törvényhatóságaival, 
melyből kiiűuik, hogy Bács-Bodrogh vármegyének ösz- 
szesen 504 önálló intézete van. Megyénknél több isko­
lával bírnak : Pest, Bihar, Nyitra, Vas vármegyék. A 
tankötelesek szamát illetőleg csak Pest vármegye és 
Budapest fő- és székváros tud többletet felmutatni. 
Mindazonáltal megyénkben a beiskolázottak száma csak 
közepes (63%).

Az óvókötelesek számát tekintetbe véve, Bács- 
Bodrogh vármegye az országban a második helyen áll 
(43,261). Ebben csupán Pest vármegye előzi meg vala­
mivel (51,923). Kisdedóvók tekintetében is harmadik 
helyen áll. Ha azonban a menedékházakat is bozzá- 
veszszük, akkor Nyitra, Bihar, Heves, Szaturál- és Pest­
megyék megelőzik.

Az alkalmazott tanítók számát tekintve, várme­
gyénk a harmadik helyen áll (898). A vidéki városok 
közölt pedig Szabadka a negyedik helyet foglalja el (113).

A törvényhatóságok magyarságát tekintve, me­
gyénk 41%-al van feltüntetve, ami sajátos ethnogratiai 
viszonyainak tudható be. Városainkban a magyarság 
Baján 80%, Szabadkán 60%, Újvidéken 34% és /íojn- 
borbau 29% volt. Egy tanítóra esik Bácsmegyében 77, 
Baján 44, Szabadkán 55, Újvidéken 40, Zomborban 40 
tanuló. Ebből kitűnik, hogy a megye községeiben még 
tauitóhiáuy észlelhető.

A III. alatti negyedik fejezetben szerző a megye 
kir. tanfeltigyelősége által kiadott utolsó (1900 ik évii 
jelentését ismerteti, mely a miniszteri jelentésnél csak 
egy évvel fiatalabb s mar is haladás mutatkozik. E je­
lentés azonban csak Zombor város és a megye tanügyi 
statisztikáját adja, amennyiben a többi városok külön 
kirendelt tanfelügyelőség alá tartoznak és ez külön 
jelentésben számol be.

Az összes tankötelesek száma 118,196, a tényleg 
iskolába járóké 101,563 volt; ezek közül középiskolába 
járt 626 tanuló. Vallásra nézve volt: r. k. 67506, gör. 
katti. 1744, gör. keleti 18,186, ev. ref. 3923, ág. ev. 
1 1,232, unitárius 2, izr. 1970 tanuló. Magyar anyanyelvű 
tanuló volt 40,246, német 32,930, tót 4342, szerb 18,186, 
bunyevác és sokac 4115, ruthéu 1744.

Zombor városában és a vármegye területén volt 
összesen 405 népiskola, m. p. 13 állami, 66 községi, 
321 felekezeti és 4 magán, avagy társulati. A népok­
tatás céljaira 948 tanterem szolgait. A tanítás nyelve 
volt: magyar 185, német 54, tót 12, szerb 90, bunyevác- 
sokae 3, ruthen 1, német-magyar 38, tót-magyar 2, 
szerb-magyar 2, bunyevác-sokac magyar 8, ruthen-ma- 
gyar 2, buuyevác-uémet 8 iskolában.

Alkalmazásban volt 944 tanító, m. p. 33 állami, 
161 községi, 744 felekezeti, 6 magán és társulati tanító. 
Rendes tanítói alias volt 913, segéd- vagy helyettes 
tanító 31, m. p. 721 férti és 223 nő. A magyar nyelvet 
csak 2 tanító nem bírta.

Ovóköteles volt a megyében 45,817, felügyeletben 
részesült 38,257, nem részesült 3787 gyermek. Tényleg 
óvodába járt 10,866 gyermek. Óvoda volt 81, nyári 
menedékház 28, állandó 2. Ezek közül volt: allami 4, 
községi 58, egyesületi 3, felekezeti 15, magán 1. Ma­
gyar foglalkozási nyelvvel 66, német-magyar 3, tót­
magyar 1, szerb-magyar 11.

Az iskolák alapvagyona volt : ingatlanokban 
5.922,953 korona, tőkepénzekben és alapítványokban 
580,383 korona. A személyi kiadások 1.156,873 koro 
nára rúgtak, a dologiak 185,550 koronára, összes kiadás 
tehát 1.342,423 korona volt. 25 évvel ezelőtt az összes

kiadás 389 881 korona volt. íme, mily nagyszerű bizo­
nyítéka már ez is megyénk kulturális haladásának.

A tankötelesség a kisdedóvókra is kiterjedve, ezek 
fentartásara volt: ingatlanokban 69,900 tdkepenzekben 
46,000 korona. Összesen az egesz feutartásra llo,. l 
korona. A személyi kiadásokra ford.ttatott v3 394 korona, 
a dologiaké 15,611 korona, összesen S9,0oo korona. 
(Az 1876. tanfelügyelői jelentés ^ennt a személy1 e_ 
dologi kiadások összege csupán Io,b30o0 trt .olt,

A tankötelesek számának szaporodása egy ev alatt 
2739 az óvoköteleseke pedig 2556 volt, a tényleg is­
kolába járóké meg 3170-el szaporodott. A tanítok sza­
porodása egy év alatt 46, az óvónőke 12, a nepisko ake 
21 az óvodák és menlrázaké 12, a gazd. ism. isko.ake 
5 az allami iskoláké 5. Évötödös korpótlékban az ál­
lamtól, az állami iskolákat kivéve, 140 tanító 100—-100 
koronát kapott (tehát összesen 14,000 kor.). Zugiskola 
nem volt a megyéim.

Államosítás alatt van, vagy uj állami iskola létesül 
23 helyen (9 községben). Tauitóegylet van a megyében 
9. A magyar nyelv tanításáért az államtól és más ala­
pítványtól jutalomban részesül 21 tanító (éveukint). A 
vármegye közigazgatási bizottsága 1900-ban 10-íl iskolai 
ügyet tárgyalt.

Ezekben adtam a címben megnevezett művecske 
statisztikai adatait, melyek minden bácskai embert csak 
örömmel tölthetik el. Ha már most visszapillantunk 
ezekre, őszintén be kell vallanunk, hogy Bacs-Bodrogh 
vármegye a közoktatás terén egy negyedszázad alatt 
óriási leplekkel haladt előre és fel is küzdte magát az 
első törvényhatóságok közé (közoktatásügyét tekintve). 
Mindazonáltal még sok a teendő e téren s van is re­
ményünk, hogy a megindult ösvényen nem fog meg­
állni, hanem haladni fog fokozott áldozatkészséggel. 
Kívánságunk is, hogy a legelső törvényhatósága legyen 
az országban ! Hogy a tanítóság ügybuzgósága is nagy­
ban hozzájárul a megye kultúrájának fejlesztéséhez, 
nyilvánvaló, különösen pedig a magyar nyelv terjeszté­
sében, és adja a jóságos Teremtő, hogy Jókai koszorús 
költőnk jóslata — Magyarország újbóli meghódítása a 
néptanítókra vár — beteljesedjék, mert Brougbám angol 
tudósnak igaza van, hogy a falusi tanító a beje nagyobb 
hatalom, mint a katona fegyvere (szuronya).

Hogy megyénk kulturális haladását semmi se gá­
tolja, azt adja a mindenható Isten !

Holzuiann Ignác.

Hírek.

Személyi hir. Thurszky Jenő városunk rendőr­
főkapitánya egészségének helyreállítására 4 heti tartóz­
kodásra Pöstyén fürdőbe utazott. Távolléte alatt Wesze- 
linovits Milorád alkapitáuy teljesiti a főkapitányi teendőket.

Egyházi hir. Deutsch Antal tiztauisicsról Nád­
udvarra és Klein Lőrinc Nádudvarról Sztanisicsra káp- 
laui minőségben áthelyeztettek.

Petőfi. A magyar szabadság örökemlékű dalosa 
halálának 52. évfordulója lesz holnap. Ezen a napon, 
mint ahogy országos ünnepen kivilágításkor minden 
ablakban ég csak egy szerény mécses is, minden szív­
ben, minden tűzhelyen, minden oltáron égnie kell a 
lángnak Petőfi Sándor emlékezetére. Mert a magyar 
nemzetnek és a szent szabadságnak közkincse az ő 
verses könyve. Dogmája, imája, csatakiáltása, büszke­
sége és dicsősége, ereje és életkedve, siró öröme és 
ujjongó bánata, ki nem pótolható vesztesége és lelkének, 
reményének a Megváltója, akinek nincsen jele, mert 
fejfája a Tátra, nincsen sírja, mert sirja egész Magyar- 
ország; nincsen családja, nincsen maradéka, mert mind­
nyájunknak gyermeke, mindnyájunknak mestere, mind­
nyájunknak dajkája, mindnyájunknak lelkesítő testvére, 
mindnyájunknak vigasztaló bölcse. Nincsen kora, mert 
ifjan ment el es örök ifjúságban tüudöklik, jelképezve 
nemzetét, amely az ő leikével eltelve, nem múló ifjú­
sággal repül utána a dicsőségbe, zengvén a nevét, zeng­
vén a dalait és megifjodva nemzedékről nemzedékre 
eszméinek, érzéseinek, haza- és szabadságszeretetének, 
az egekből szakadt tiszta, életadó kedvre, lelkesedésre 
serkentő forrásától.
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őszinte, s azt hiszem a szerző belátja majd maga is, 
mennyire igazam vau es leleszi a tollat örökre.

— S ha ennek dacára tovább ir V
—- Nem hiszem !
— De igen I
— Honnan tudja V
— Mert —- mert azt a „fércművet“ én irtani — 

s gúnyosan búcsúzott — végtelenül örültem a szeren­
csének dr. ur.

Ory büledezve távozott s néhány másodperc múlva 
már ott nyargalt a fürdő ellenkező oldalán; roppant 
bántotta, hogy a véletlen épp e bájos hölgygyei szem­
ben sodorta ily kellemetlen helyzetbe.

*

Szörnyű hangulatban ért Kámzsayékhoz -— kiket 
a dohányszobába talált.

— Hallottuk, hogy itt vagy, siettünk haza; Isten 
hozott! De mi az? beszélj. Üzentünk 1 eklauak — hogy 
jöjjön, mert megérkeztei — s képzeld azt irta vissza, 
hogy ismeri mar bősz kritikusát, nem kivan vele talál­
kozni. — Hát mi volt köztelek ? Hol találkoztatok ?

— No én ugyan megjártam! Hát ő volt az? a ti 
Teklátok ? S hogy tudta meg, hogy eu a ti vendégetek 
vagyok?

— Megírtuk.
— De ilyet! elhiszem, hogy nem kíván velem ta­

lálkozni — mert én őszinteségemmel jól befeketítettem 
magam — legalább előtte. — S elbeszelte az esetet.

Kamzsay mulatott is rajta, meg nem is.
— Most már megtörtént! Mindegy no ! í lj le! itt 

vannak a szivarok — gyújts ra. Ejnye ejnye. — Csak 
módot találnék, hogy kihekitsem. Majd a felesegemre 
bízzuk. Ugy e anyjuk ? Ti asszonyok találékonyak vagy­
tok e tekintetben. Ejnye-ejnye — te jói megmondogat­
tad. — Különben milyennek találtad? látni, láttad, de 
vajmi keveset tudhatsz róla ! ?

— Csak azt, hogy gyönyörű . . .
— Csak ne oly garral . . .
— Gyönyörű, ha mondom !
— És gazdag! Egy gyárosnak volt a felesége. 

Egy eve mult, bogy meghalt az ura s minden vagyonát

ráhagyta ... és amellett, hogy gazdag, roppant egy­
szerű, bájos, jó kis asszonyka. — Hogy most firkái, 
még pedig neked nemtetsző dolgokat? — Majd megunja ! 
Hiúság ! Hírnév kell neki!

— Hát akkor miért ir most szakácskönyvet?
— Szeszély ! asszonyi szeszély ! — ő maga mondta, 

hogy azt ir most.
— Csodalatos átalakulás — előbb szerelmi idylt, 

most konyhareceptek? Hol itt az összefüggés ?
— Azt már tőle kérdezd meg — hanem — csak 

kibékíthetném — mert képzelem mennyire haragszik 
rád? — Együtt szoktunk ebedelui, — majd a feleségem 
tudja a módját. Bízzuk rá az egészet!

Első nap hiaba várták az ebédhez — nem jött. 
Küldtek erte — de ismét csak kitérő válasz érkezett: 
rosszul érzi magat, otthon ebédel.

— Nem kell erőszakolni a jövetelre, annál rosszabb ! 
— vélte Kámzsayné — de másnap maga ment el erte 
és el is hozta. Feher csipke ruha volt rajta; hajában 
illatos La France. Gyönyörű volt . . . Leültek . . . 
Kamzsay, Tekla mellett jelölte ki Ory helyét s titokban 
mosolyogva intett barátjának. De Tekla készakarva, 
észrevehetőig kerülte az alkalmat, hogy még csak te 
kiutete se találkozzon Ory vei. 8 igy persze még uehe 
zebbé vált Órynek a társalgást megkezdeni 
eszét, mert mindenkép kiakarta békiteui 
Eszébe jutott a szakácskönyv — valóságos 
dolatuak vélte . . . Ragout ettek.

— Nem találja nagyságos asszonyom, 
ságos művészet ily pompás dolgot elkészíteni

Tekla előbb végig nézte, majd egy kis vártáivá 
hidegen felelt.

—- Szakácsok dolga !
Ismét csend. — Örynek nem akadt thémája. — 

Olyannak erezte magát, mint egy éretlen gymnazista. .. 
Aspikos halat hordtak körül.

— Hogy készül ez a hal ? — kérdé újra Teklától.
— Ugylátszik — szólt gúnyosan — jó szakács­

nőnek tart ?
— Azt hiszem elég compentens forrás, aki sza­

kácskönyvet ir . . .

Törte az 
Teklát. — 
meutögon-

hogy való-
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Egy darabig csak nézett rá a szép asszony, majd 
elnevette magat ...

— Iiababa! Pompás ! Kimondta! Én . . szakács- 
könyvet . . . s kepesuek tartana erre? — nevetett, de 
szemei nedvesek voltak az előtörni kívánkozó könnytől.

•—• Pardon ! a tanácsostól hallottam — szólt dadogva.
— Kedves Kámzsay, mily híreket terjeszt rólam ? én 

szakácskönyvet irok ? . . .
— Hát a múltkor ...
— Igen, tréfából mondtam, mert oly kiváncsi volt!

— s elhitte ? — Nem rossz ! — S persze — szólt Oryhez
— ez viz volt a malmára uram ! ?

— Miért? — jó szakácskönyvet Írni, nem könnyű.
— Ugylátszik, nemcsak kritizálni, hanem gúnyo­

lódni is nagyon jól tud.
Üry alig várta az ebéd végét. Teklát roppant ér 

dekesuek találta s épp azért félt, hogy még jobban 
magára haragítja — jobbnak vélte hazautazni. — Más­
nap meg is tette. Kámzsay dühösködött. Szidta Oryt 
is, Teklát is, meg az irodalmat is.

Mar mind hazajöttek a fürdőből és Teklát sehol 
sem lehetett látni — pedig Ory felhasznált minden ki­
gondolható alkalmat, hogy találkozzon vele. Kámzsayék 
se tudtak róla. Égy dicső nap hajnalán végre valóság­
gal berontott a tanácsos Oryhez s minden köszöntés és 
bevezetés nélkül kérdé :

— Hallottad már ?
— Mit ?
— A jövő héten kerül szinre Tekla 4 felvonásos 

népszínműve.
— Érdekes! Kívánom neki, hogy kiállja a tüz- 

probát. Ugylátszik nem okult, pedig egy csepp hajlamot 
sem fedeztem fel benne.

Megtudták, hogy Tekla folyton a szereplőket trak- 
tálja s folyton velük van — a darab sikere reményében.

A premier napja elérkezett. A jegyek fogytak — 
a színház megtelt — hanem maga a darab kritikán 
alul rossznak bizonyult, úgy a páholy, mint a földszint 
közönsége részéről kedvezőtlen fogadtatásban részesült. 
A közönség kelletlenül hagyta el a színházat — leg­
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A vöröskereszt-egylet szervezése. A vö­
röskereszt-egy let szervezése érdekében pénteken délelőtt 
a városháza közgyűlési termében értekezlet tailátott, a 
melyen a közönség közepes számban jelent meg. Lati- 
novits Géza, a vöröskereszt-egylet központi igazgatósa 
gának megbízottja, országgyűlési képviselő, Hauke Imre 
polgármester kíséretében a teremben megjelenvén, Hauke 
Imre polgármester az értekezletet megnyitotta és bemu­
tatta Hatinovits Gézát, ki küldetésének célját ismertet­
vén, fölkérte Hatinovits Szaniszló tanácsost, bogy a 
vöröskereszt egylet történetet vázolja. Utóbbi egy gond­
dal kidolgozott erdekes tanulmányban ismertette az 
emberbaráti intézmény történetét. A felolvasás után az 
értekezlet elnökévé Széchényi József országgyűlési kéj) 
viselőt, jegyzővé Hatinovits Szaniszló szenátort válasz­
totta meg. .Megalakította ezután az értekezlet a tag- 
gyűjtő bizottságot. Ezen bizottságba egyhangúlag bevá- 
iasztatnak elnökül: Széchényi József országos képviselő, 
hölgytagokul: Esztergamy Borbála, id. Mihályi Janosué, 
\ ukicsevits Katinka, özv. Spitzer Morué, Scblieszer 
Sándorné, dr. Zákó Istvánné, özv. Fernbacb Bálintné, 
Szemző Istvánné, Karácson Gyuláné, Koczkár Zsig- 
mondné, Hauke Imréné, Pocskay Sándorné, dr. Altoldy 
Gedeonná és Korits Eszter; férfi tagok ul: Karácson 
Gyula, Koczkár Zsigmond, Vukicsevits Péter, Győrffy 
Géza, Fernbacb Antal, dr. Grüner Samu, Falcione Gusz­
táv, Karakasevits Milivoj, Koszanits Szilárd, dr. Pavlo- 
vits Simon, Griitf Nikáz, Hauke Imre, Fejér Gyula, 
Gozsdu Elek, Szilágyi Mór, Dömötör Pál, dr. Bikár 
Xenád, Kupuszarevits Hyubomir, Steiner és Frey Imre. 
Végül Grüner Samu mondott az értekezlet nevében kö­
szönetét Hatinovits Géza fáradozásáért. Ezzel az érte­
kezlet Hatinovits lelkes éltetésével véget ért. — Az 
ó-becsei fiók is szervezve lett. Erről vettük a következő 
tudósítást. A Vöröskereszt országos egyesület helybeli 
fiókjának megalakítása, helyesebben a megszűnt fiók 
újra szervezése ügyében gróf Csekouics Endre központi 
elnök megbízásából szerdán városunkban tartózkodott 
Hatinovits Géza országgyűlési képviselő. Az alakuló ér­
tekezletre a szolga bíróság hívta meg városkánk vezető 
ferfiaif, akik szép számban jelentek meg a városháza 
nagy tanácstermében a d. u. 4 órakor tartott gyűlésen. 
Miután dr. Kovacsics szolgabiró bemutatta a központ 
kiküldöttjét, Hatinovits Géza hosszas beszédben ismertette 
az egylet magasztos célját és buzditólag szólt a meg 
alakulás érdekében. Elmondotta, hogy még 1882-ben 
megalakult 0 Becsén a fiók s szép eredménynyel mű­
ködött, de aztan ismeretlen okból feloszlott. Tudja, hogy 
a mai korban nehéz a sok jótékony egyletet fentartani 
és azok számát újra egygyel szaporítani, de 0 Becse 
oly fontos pont badászatilag is, hogy háború eseten 
pótolhatatlan szükséget töltene be itt e humánus egylet. 
A felújítással a központ őt bízta meg, miért is kéri a 
jelenlevőket, hogy annak érdekében mindent kövessenek 
el. A régi fióknak 1600 koronáuyi vagyona volt; ki­
jelenti, hogy megalakulás után ez összeg visszatérhet­
nék. De nemcsak háborús, békés időben is nemes fel­
adat jut a Vöröskeresztnek a szegények istápolásaban, 
télén fűtő anyaggal, étellel, orvosszerrel, ruházattal való 
ellátásával. Ajánlja e célra mulatságok rendezését stb. 
Az éljenzéssel fogadott beszéd után Jauch Ferenc plé­
bános korelnöklete alatt a megalakulás kimondatott, a 
jelen voltak beléptek tagul és a tisztikar következőleg 
alakíttatott meg: elnök dr. Balaton Gyula, elnöknő 
Vissy Károly né, pénztáros Szmik Gyula, ’ titkár Farbás 
József, orvos dr. Szászy István. Választmányi tagok: 
nők: Paukovits Ottóué, dr. Vojnovits Vladáuué, Terek 
Károlyné, Gombos Bélané, dr. Milkó Ignáeué és Szűcs 
Jauosné; ferliak : Borota Jován, Borommá Tivadar, dr. 
Keler Sándor, Jauch Ferenc, dr. Grüubaum Pál és Po- 
povics Milán. Szűcs Janus indítványára kimondatott, 
hogy a régente volt tagok is szóllittassanak föl az újra 
való belépésre. Dr. Vojnovits a megjelentek nevében 
köszönetét mond Hatinovitsnak az önzetlen fáradozásért, 
mire az alakuló gyűlés a kiküldött éltetésével véget ért.

Zászlószentelés. A bajmoki iparlestület szent 
István napján zaszlószeutelési ünnepélyt tart. A zászlói 
anyai tisztet Hichtueckert Józsefné fogja viselni.

Pályázat. A zombori állami főgymnásiumnál 
iskolaszolgai állásra pályázat nyílt. Pályázati kérvények 
2 hét alatt nyújtandók be

többen a pénzüket sajnálták. Ury megvárta, mig Kám- 
zsayék elmennek — felsietett Teklához a színpadra, 
akit szótlanul, szomorúan talált ott.

— Ön az? — szólt Tekla Őrly elé sietve. _
Szép, hogy fölkeresett! Oh en, hiúságok hiúsága! Hám, 
nem hallgattam önre!

— Nem tartom olyan nagyon rossznak a darabot. 
A meséje ügyesen volt kigondolva s a nyelvezete is jó 
magyaros, — hanem magam is örültem volna, ha meg 
kimeli magát és tisztelőit ezen kudarctól.

— Eu önre haragudtam ? Önre, aki ily nemes 
gondolkozást!: a helyett, hogy örülne a többiekkel ku­
darcomon, még vigasztalni igyekszik . . .

— De mikor nem is volt olyan rossz . . .
— Csúf volt! ügy kell nekem, aki erővel oda 

akart jutni, a hol a taps terem ; úgy kell !
— De, hogy beszélhet igy ?
— Úgy kell nekem !
— Nem is volt oly rossz !
— De nagyon.
— Nem . . .
— De igen.
— Háromszor: nem.
— Eu jobban tudom !
\alósággal kötekedtek; csak, mig Tekla őszinte 

volt, addig Ory hízelgésből, készakarva állított valótlant 
— hizelgett, mint afféle szerelmes gavallér.

— Csak arra kérem, ne dorongolja le lapjában.
— De azt nem veszi rossz néven, ha holnap el­

küldöm nagyságos asszonyomhoz, őszinte kritikám?
— Kérem és előre is köszönöm . . .
Hogy kritizálta meg Ury a darabot, az nem tu­

dódott ki, de még másnap mint menyasszony és vőle­
gény látogatták meg Kamzsayékat. Persze örültek a 
tauaesosék, különösen az öreg, hogy terve sikerült. A 
máskor szigorú kritikus nem hagyta cserben a szerzőt 
és lapjában kritika helyett eljegyzésükét közölte.

Kevés rossz darabot kritizálnák meg igy !

Mályva.

Műkedvelői előadás. A zombori iparos ifjak 
önképző-egyestilete folyó évi augusztus hó 4 én, vasár­
nap, a városi színházban részben könyvtár alapja javára, 
részben pedig munkanélküli tagjai segélyezésére műked­
velői ebiadást rendeznek. Színre kerül „A cigány“ Szig­
ligeti Ede eredeti bárom felvonásos színműve, a következő 
szereposztással : Várszegi, gazdag földes urfi Element 
Ignác. — Kurta, nagy gazda, agglegény Hett István.

Gyuri, unokaöcscse L’jkery Antal. — Márton, paraszt- 
gazda Röth I-erenc. — Rebeka, felesége Kovalovszky 
Berta k. a. — Évi, ennek leánya első férjétől Mátyus 
Aranka k. a. — Zsiga, cigány Kovalovszky István. — 
Peti, Rózsi, gyermekei Czetl Vilmos, Vidákovits Mariska 
K" a\ ~ terke> urasági gazdahajdu Ránay Rezső. — 
Kisbiró Bruder János. — Kondomé Valkó Mariska 
k. a. — Sári, Panni, Erzsi, parasztleáuyok Purda Etelka 
k. a., Angyal Rózsi k. a., Ujkéry Erzsiké k. a. -- Egy 
öreg Bisehotf József. — Násznagy Király Sándor. — 
I-ső vőfély Volveiter Károly. — Il ik vőfély Kovács 
Gyula. — Parasztunk és leányok, lakodalmas nép. Tör­
ténik 1840 ben, a két utolsó felvonás néhány hónappal 
később Várszegi jószágán. Helyárak: Prose, páholy 7 
korona. Páholy 6 kor. Földszinti ülőhely I. es II. sor 
1 kor. 60 fib, III. és IV. sorban I kor. 20 fii., a többi 
sorok 1 korona. Karzati ülőhely 60 fillér. Karzati álló­
hely 40 fillér. Jegyek előre válthatók előadás napján 
egész nap a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 8 órakor. 
Előadás után tánc vigalom lesz a Vadászkiirt szálloda 
kerthelyiségében, Herczeuberger Sándor zenekara köz­
reműködése mellett. A páholy és földszinti színházi je­
gyek a táncvigalomra is belépti jegyül szolgálnak. Ked 
vezőtleu idő esetén a táncvigalom az egylet helyiségében 
tartatik meg. — Derék iparos ifjúságunk ezen szép 
vállalkozását,melyet a jótékonyság szellemében rendeznek, 
melegen ajánljuk közönségünk becses figyelmébe és 
pártfogásába. A munka emberei pihenésük óráit önkép­
zésüknek szentelik es ezzel a műkedvelői előadással is 
azt akarják tanúsítani, hogy nem céltalanul művelik 
magukat és önképző egyesületük hivatása magaslatán áll.

A nagy királyhadgyakorlatok. A Pécs 
vidékén augusztus hó végével és szeptember hó elején 
megtartandó nagy hadgyakorlatokon, melyeken a király 
őfelsége is meg fog jelenni, a cs. és kir. 23. gyalog­
ezred és ennek zombori zászlóalja is részt vesz.

Egy tudós rabbi halála. Baján folyó hó 
24 én hunyt el dr. Nascher Simon nyug. berlini főrabbi, 
a néhai bajai főrabbi fia. Hazájához külföldön is hű, 
ékesen szóló és uagytudomanyu férfiú szállt vele a sírba. 
Az impozáns gyászmenet, mely a templom oszlopcsar­
nokából indult, fényes tanúsága volt a megboldogult 
népszerűségének. Két testvére Nasehér Ede tanár és 
Nascbér Mór udvari szállító Bécsből jött le a temetésre.

Mezőgazdasági munkás- és betegse- 
gélyzö pénztár. Városunk tanácsa közhírré teszi, 
hogy a gazdasági munkás- és segélypénztárba belépni 
szándékozó gazdák és gazdasági munkások a felvétel 
végett minden ünnep- és vasárnapon Hatinovits Szaniszló 
városi szenátornál jelentkezhetnek. Ezen kivül Dekker 
Pál helyettes polgármester városi szenátor a városunk 
határában lévő szálláscsoportokon a gazdasági munkás- 
és cselédsegélyző pénztár érdekében magyarázó előadá­
sokat és föl világositó értekezleteket tart, hogy az érde­
kelt gazdák és munkások ezen pénztár üdvös előnyeivel 
megismertessenek és ebből kifolyólag abba beléphessenek. 
Dekker Pál az első előadást vasárnap tartotta meg a 
zsarkováci és Mattarics-féle szállásokon. Előadásainak 
további sorrendje a következő: augusztus hó 4-éu a 
Inikováci, augusztus hó II-én a bility-obziri és felső, 
augusztus hó 18 án a militics sáponyai és augusztus hó 
20-án a nenadicsi szállásokon.

Esküvő. Gurka Márton apatini elemi iskolai ta­
nító f. hó 22 én délután 5 órakor vezette oltárhoz 
Fleischmann Mariska kisasszonyt, Fleischmann Pál apá­
tiul hajotulajdouos leányát.

Tancestóly. A hódsághi ifjúság a Huk-szálló 
összes termeiben a Budapesten létező „Bácskai kör“ 
javára folyó évi augusztus hó 3-án zártkörű táncestélyt 
rendez. Belépődíj személyenként 1 korona 20 fillér. 
Kezdete pontban fél 9 órakor. A talp alá valót kitűnő 
cigányzene fogja szolgáltatni. — A rendező bizottság 
névsora: Dr. Szabó József, védnök; Szemző Károly, 
Szabó Imre, elnökök; ifj. Hrubiány Illés, jegyző; ifj. 
Hang Márton, pénztáros ; Dickmann Ferenc, Kohler 
Adám, ellenőrök; Haag Endre, vigalmi bizottsági elnök ; 
Diekmann Jakab, Diekmann Antal, Emanuel Hugó, Hru­
biány Ferenc, Hottiuger Pál, Hausz Ede, dr. Jusits 
Elemér, Hang Oszkár, Hang Antal, Hescheditzky Ferenc, 
Hieli István, Menrath Jakab, Rumback Hajos, Rausch 
Alfréd, itj. Rausch Ede, dr. Scultéty Jenő, Schwerer 
Janos, Schwerer Károly, ifj. Willmann Mátyás, Zsubory 
István, rendezők.

Cipészek kongresszusa. A Szegeden augusz­
tus ho 19. és 20 au tartandó országos cipész kongresszus
iránt vármegyénk cipészmesterei között nagy az érdeklő­
dés. Vármegyénkből eddig a következő testületek és 
cipésztársulatok jelentették be részvételüket: Apatinról 
2, Bács-Kuláról 1, Bács Topolyáról 1, Bajáról 1, Fut­
tákról 1, Német-Palánkáról 7, U Becséről 8, O-Kanizsáról 
2, Szabadkáról 8, Zeutáról 2 és Zomborból 1 kiküldöttel.

Nevelőnő vizhalála. Zeutáról Írják: Fischer 
Ilona 17 éves nevelőnő folyó hó 27-én eltűnt a városból. 
Holttestet tegnapelőtt a Tiszából fogtak ki.

Árlejtés. Városunk tanácsa a következő árlejtési 
hirdetményi adta ki: Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tetetik, hogy a város tulajdo­
nai képező szinházszálloda épületben lévő nagy és kis 
étterem, kávéházi helyiség es söntes oldalfalainak és 
menyezetéuek kifestése, továbbá a nagyteremben a falra 
deszka falvért ^lambéria) készítésének biztosítása tár­
gyában a városhaza tanácstermében folyó évi julius hó 
31-én délelőtt 9 órakor zárt Írásbeli és nyilvános szóbeli 
árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók 
meghivatnak azzal, hogy tartoznak az árlejtés megkez­
dése előtt az általuk igenyelt összeg 10°,o át bánatpénzül 
a bizottság kezeihez letenni és hogy az árlejtési felté­
telek Hatinovits Szaniszló tanácsnoknál a hivatalos órák 
alatt betekinthetek.

Állatforgalmi korlátozás. Az osztrák bel­
ügyminiszter újabb intézkedéseivel a sertésvésznek 
Ausztriába történt beburcolása miatt azonnal kezdődő 
érvényességgel a zombori járás és Zombor városból a 
sertéseknek Ausztriába való bevitelét megtiltotta.

Halálozás. Fernbacb Péter zombori pénzügy- 
igazgatósági tisztviselő felesége, egy fiatal alig fel éves 
asszony Fernbacb Péterné szül. Turfitt Eszti, Turfitt 
Ferenc ó becsei esküdt leánya hosszas szenvedés után 
hétfőn O-Becsén meghalt. Temetése nagy részvét mellett 
kedden délután volt.

Népmulatság. Minden tekintetben sikerült nép- 
mulatsag volt f. hó 21-én O-Kanizsán a népkertben az 
Erzsébet-liget tovább fejlesztésére. A mulatság népessé­
gét eléggé mutatja azon körülmény, hogy 60 filléres 
belepti dijakból 540 korona körül vettek be és 300 
koronát kitesz a tiszta haszon. A mulatság nevezetesebb 
pontjai voltak: 1. A biciklisek felvonulása. 2. A nagy 
sétahangverseny, melyet a helybeli tűzoltó-zenekar, a 
cigány-zenekar és a tanuló ifjúság zenélő tagjaiból 
összeállított zenekar adott. 3. A velencei éj és 4. a 
repülő csolnak.

A kis Margó. „A kis Margó és egyéb elbe­
szélések“ cimeu jelent most meg a betűpiacou Szilágyi 
Hajos irótársunk novella kötete. A fiatal iró kötetének 
minden egyes darabja filigran és kedves, tele subtilis 
érzésekkel és finom gondolatokkal. Az érdekes kötetre 
lapunk egyik legközelebbi számában visszatérünk és 
most még csak azt jegyezzük meg, hogy a csinos kötetet 
az országos könyvkiadó vállalat adta ki és csak 2 koro­
nába kerül és a külseje is magán viseli szerzője finom 
Ízlésének a nyomát.

Hadgyakorlaton megölt százados. Kar­
lóca közelében lévő gyakorlótéren ez idő szerint a 70. 
gyalogezred tartja harcászati gyakorlatait. Péntek reggel, 
mint levelezőnk táviratozza, az ezred már korán reggel 
kivonult gyakorlatra. Két-két zászlóalj állott egymással 
szemben a harcászati föladat megoldása végett. Az 
egyik részről a negyedik zászlóalj egyik százada Mar- 
zserics százados vezetése alatt volt kikiildve elő-jáiőr­
nek, hogy az ellenség állását kikémlelje. A század le­
génysége a kapitánynyal együtt nyugodtan haladt előre, 
a mikor az egyik hegyoldalból az ellenség puskatűzzel 
fogadta. A század ekkor rögtön rajvonalba fejlődött és 
fölvette a harcot. így folytak a lövöldözések, miközben 
észrevették, hogy az ellenség felől éles töltények is 
sivitanak feléjük. A százados, a ki szintén észrevette 
ezt, kiadta a parancsot a kürtösnek a tüzelés beszün­
tetésére, de alig hogy ezt a parancsot kiadta, egy golyó 
mellén találta a kapitányt, a ki rögtön lefordult a lo­
váról. A kürtszóra beszüntették a tüzelést s a legénység 
odafutott a kapitányhoz, de már későn, mert a szeren­
csétlen tiszt már akkor meghalt. Az ezredparancsnok 
rögtön beszüntette a gyakorlatot és elrendelte a vizs­
gálatot. Az összes fegyvereket megvizsgáltatta, mely 
alkalommal két közlegénynél Crvenko Ilia és Nyacse- 
vics Dusánnál néhány éles töltényt találtak és a fegy­
vereik csövén is meglátszott, hogy ők lőttek éles töl- 
téuynyel. A két katonát szuronyfedezet alatt bekísérték 
Péterváradra. A szerencsétlen kapitány iránt általános 
a részvét.

Megszökött pénztáros. Horti János, a zentai 
általános takarékpénztár péuztáruoka, megszökött. A 
vizsgálat 3600 forint hiányt konstatált az általa kezelt 
pénztárban. Horti ezt az összeget lassanként kisebb 
összegekben sikkasztotta. A szabadkai ügyészségnél 
megtették ellene a följelentést.

Ebzárlat föloldása. A rendőrfőkapitány által 
április hóban a veszettség miatt elrendelt ebzariatot 
föloldották.

Megfulladt család. Egy szerencsétlen munkás 
család pusztulásáról értesít titeli levelezőnk. Titel köze 
lében egy nagy kiterjedésű tégla- és cserépegető-gyár 
van, melynek vályogmunkásai kora tavasztól késő őszig 
csaladjukkal együtt földbe vájt putrikban laknak. Csapi 
Mihály dorozsmai illetőségű vályogvető ember feleségével 
és négy gyermekével egy ilyen putriban lakott, mely 
a partba volt bevájva. Hétfőn ejjel iszonyú felhőszaka­
dás volt a környékén. A vályogvető gödör, hol Csapi 
putrija is volt, csakhamar megtelt vízzel, mely nagy 
tömegekben nyomult Csapi putrijába is, hol a csalad 
aludt. Úgy látszik, hogy a szerencsétlen csaladot almá­
ban lepte meg a vizár s a bennlévők csak akkor éb­
redtek föl, mikor a viz már elérte az ágy magasságai, 
de az ajtót a kívülről jövő viz nyomása miatt nem voltak 
képesek fölnyitni s valamennyien beunfuliadtak. Csak 
másnap reggel vették észre a szerencsétlenséget, amikor 
a putrit elöntve találták. A hullákat a nagy viz miatt 
csak úgy hozhatták ki, hogy a partot, melybe a putri 
be volt ásva, felülről kibontották. A szerencsétlenségért 
senki sem vonható felelősségre, a hatóság azonban a 
többi putrilakókat kiköltöztette a barakkokba.

Műkedvelői szinielőadás. Az ujverbászi 
műkedvelő társulat folyó évi augusztus hó 3 au az uj­
verbászi kaszinó összes helyiségeiben jótékonycélu szini- 
előadást rendez. Színre kerül Nagy Ignác „Tisztujitás" 
c. 4 felvonásos vigjátéka az összes benne foglalt dalok­
kal. Kezdete pontban 8 órakor.

Halált okozó tréfa. Megrendítő szerencsét­
lenség történt vasárnap éjjel Petrovoszello községben, 
hol Weiuber József odavaló lakos agyonlőtte Willing 
Antalt. Weinber Józsefnek van egy szép fiatal csikója, 
amelylyel Weinber mindenfelé szokott dicsekedni, ahol 
csak megfordult. Egy idő óta a községben igen gya­
koriak a lólopások s Weinbert figyelmeztettek is a jó 
barátjai, hogy vigyázzon a csikóra, mert még majd el 
fogják lopni. Weinber megfogadta a tanácsot es éjje­
lenként töltött fegyverrel az udvaron aludt. Vasárnap 
este Weinber a korcsmában beszélgetett néhány isme­
rősével, akik tréfálkoztak vele, kérdezvén, hogy meg 
van-e a csikó és hogy vigyázzon rá, mert az éjszaka 
ismét készülődnek a lótolvajok s lehet, hogy az ő csi- 
kajára is rákerül a sor. Weinber úgy tett, mintha ő is 
tréfára venné az egész dolgot, mikor azonban haza ment, 
előkészítette a töltött fegyvert s azt az ágya mellé tá­
masztva, feküdt le az udvaron. Társai, köztük Willing 
Antal is, kik a korcsmában maradtak, Weinber távozása 
után elhatározták, hogy megtréfaljak Weinbert és elve­
zetik a csikót. Hárman vállalkoztak erre a szerepre. 
Weber Miklós, Willing Antal és Wahriug József. Ezek 
éjnek idején bemásztak W'eiuber udvaraba es a csikót 
az istállóból ki is vezették. Amint azonban az udvaron 
keresztül vezették, W'einber a lódobogásra fölébredt s 
amint az embereket meglátta, fegyvert ragadott s rálőtt 
az előtte elfutó alakokra. A lövés Willing Antalt bala- 
osan találta. A lövés után a többiek rákiáltották W'eiu- 
berre, hogy ne lójjön, mert barátai vannak itt. W'eiubert 
a vizsgálóbíró megérkeztéig a csendőrség vette őrizet ala.



Egy szélhámos üzelmei. Prigievica Szent- 
Ivánról Írják lapunknak: Eg y szélhámos, ki magát 
Kern Miklósnak vallja, — illetőleg ezen névkezdő betűi 
piros pamuttal vannak inge elejében kivárva, — Bács­
kából Szlavóniába burcolkodott és községeket jár be s 
onnan szemel ki magának áldozatokat. Ily eset történt 
folyó hó 20-án Brigi.-Szt Ivánon ; előbb említett szélhá­
mos beállított Seb rod i Ferenchez azon iirttgy alatt, hogy 
ö gorianci lakos és tiszteletet hoz Kasinceről Schrődi 
rokonától, — de különben ő 80 lánc földet is akar 
bérbe adni, mert néki októberben be kell rukkolnia a 
katonáékhoz. Schrodi elhitte a mondottakat és a szél­
hámost másnap egyedül hagyta a gyermekkel azzal, 
hogy az estéli vonattal elutaznak a 80 lánc föld meg­
tekintésére ; igen ám, de mire Schrodi hazajött, a szél­
hámos megugrott és magával vitte Schrodi 2 drb ezüst 
zsebóráját es a házat össze-vissza dúlta; hasonló módon 
cselekedett f. hó 20 án Parabuty községében is. A szél­
hámos középnagyságú, barna arcú és hajú, 19—20 éves, 
barna kabátot és fekete nadrágot visel, a kalapja mel­
lett egy bolti virágot visel, mint a minőt az újoncok 
szoktak viselni. A rendőrség figyelmébe ajánljuk ; igen 
gyakran megfordul a zombori vasúti állomáson is.

Kinek van eladó ménlova ? A földmivelés- 
Ugyi miniszter felhívja mindazokat a tenyésztőket, kiknek 
három és fel evet betöltött, de a nyolcadik évet meg 
nem haladt korú ménlovuk van és azt eladni óhajtják, 
hogy ebbeli szándékukat auuak kitüntetésével, hogy a 
ménló mely vármegyében, mely városban, községben 
vagy pusztában áll, továbbá az eladási art is (egykoro­
nás bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb ez évi 
augusztus hó Inig a m kir. földmiveiéstigyi miniszté­
riumnak jelentsék be. Az eladandó mének a bejelenté­
sek mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez képest, úgy 
mint a múlt évben, ismét egyes központokon fognak 
bizottságilag megszemléltetui es a vételár tekintetében 
létrejött egyezkedés után azonnal megvásároltatni és 
átvétetni; 1 tiö centiméternél alacsonyabb mének, tekin­
tettel a méutelepekben már meglevő anyagra, nem vá­
sároltatnak, kivéve, ha az egyed kitűnő, minősége a 
megvevest kívánatossá teszi. A megvásárolt mének vé­
telárát annál az adóhivatalnál fogják kifizetni, melyet 
az eladó a vásárlás alkalmával kijelöl.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

mm
magános úriember sze- 

illeto nőnek igen

HIRDETÉSEK.
Zombor szab. kir. város rendőrkapitányság.

4000. sz. 
kap. 1901.

Árverési hirdetmény,
Ezennel közhírré teszem, hogy egy gazdátlan 

tulaeziist dohányszelence f. é. augusztus hó 
9-én délelőtt 9 órakor hivatalos helyisé­
gemben nyilvános árverésen el fog adatni.

Zombor, 1901. évi Julius hó 28-án.
Rendőrfőkapitány szabadságon

VESZELINOVITS,
1. r. alkapitány.

egy intelligens zeneértő 
rény kis háztartásához. Az 
csinos alakú és testalkatúnak, továbbá házias, 
szerény, rend- és tisztaságszerető középkorú pol­
gári nőnek kell lennie, a ki nem nagy fizetésre, 
hanem inkább nyugodalmas otthonra és jó bánás 
módra reflektál. Ajánlathoz ujabbi életliü arckép 
csatolandó.

Cim a kiadóba megtudható. 2—1

Vendéglő bérbeadás, 4_,
Folyó évi november hó 1-től a 

Zsubory Antal-iéle Joliimévnek ör­
vendő vendéglő kiadó, esetleg 
kedvező fizetési feltételek mellett 
szabad kézből eladó. A ház ma­
gánlakásnak is átvehető. Bővebb 
felvilágosítást ad a tulajdonos Zsu- 
bory Antal, Zombor. megyeház-tér.

A „Temerini Első-Előlegszövetkezet“ folyó évi 
augusztus hó 4-én a fiúiskola helyiségében d. u. 
2 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok 
tisztelettel meghivatnak.

A \r fi ]:' q +• ó ne* V PH "^ 5«y 15«> ^ •
1. Vermes Vince igazgató leköszönése.
2. A fel ügyelő-bizottság jelentése s a felmeutvény

sz.

bíróság

P. 1901.

Hirdetmény.
A szabadkai kir törvényszék mint úrbéri 

közhírré teszi, hogy Baracska községházához 1901 évi 
szeptember hó 2-ik napjának délelőtti 10 
óraja kit űzetett a határnap a baracskai határban 
Gyurity határrészben lévő úrbéri birtokosoknak az 1836. 
évi X. t. c. és 1871. évi Lili. t. e. értelmében leendő 
megszavazhatása céljából arra nézve, hogy a birtokosok 
birtokszerinti többsége kivánja-e a tagosítást. A nem 
szavazok a tagosítást kívánókhoz számíttatnak.

Szabadkán, 1901. évi Julius hó 17-én.
Oláh b.

2D r. IF1 ái "to I á, n,
3—3 kir. tszéki albirő.

megadása.
3. Igazgató és fel ügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Indítványok.
Temerin. 1901. évi Julius hó 21-én.

Léh Fülöp s. k., Mihálovits Endre s. k.,
könyvelő. elnök.

3854. szám. 
kig 1901.

Pályázati hirdetmény.
Báes-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Gákova, Krnsevlya és Sztanisics községekből álló állat­
orvosi kör részére Sztanisics község székbclylyel rend­
szeresített körállatorvosi állás betöltésére ezennel pá­
lyázatot hirdetek s a pályázni szándékozókat felhívom, 
hogv az 1883 évi I. t. c. es 1888. évi VII. t. c. ér 
teimeben felszerelt pályázati kérvényeiket hozzam folyó 
évi augusztus hó 20 áig annál is inkább nyújtsák 
be, miután a később érkezők ligyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 1200 korona kész­
pénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási 
és husszemle dijak.

Zombor, 1901. évi Julius hó 22 én.
Tárczay Dezső,

2—2 főszolgabíró.

13723. sz. 
P. 1901.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy a Béregh község határában levő 
úrbéri birtokok tagosítása céljából annak megállapítása 
végett, hogy az úrbéri birtokosoknak a tagosítás elren­
deléséhez törvéuyszerint megkívánt többsége akarja-e a 
tagosítást, szavazásra határnapul 1901. évi augusz­
tus hó 16-ik napjának d. e 10 oraja Béregh 
községházához kitűzetett.

A mikorra az érdekelt birtokosok azzal idéztetnek
meg, hogy a nem szavazók a 
fognak számíttatni.

Szabadkán, 1901.

tagosítást kívánókhoz

évi
:Páipa3r,

jegyző. 3—3

Julius bú 17-én.
2v£ariája,

elnök.

Hirdetmény.
Tulajdonunkat képező 98 hold 

es 57 hold I-ső rendű, legkitűnőbb 
minőségű szántóföld, mindkettő ta­
gos birtok, továbbá téglagyár, ugyan­
csak 1-SŐ minőségű 10 hold főiddel, 
azonnal eladó.

Frdeklődőknek készséggé 
Inuk lelvitagosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyzö-egylet mint 
szövetkezet“ igazgatósága

15—2 Beremend (Baranya megye).

Pályázati hirdetmény.
Csonopláu (Bács-Bodrogi) vármegye) egy német­

magyar tannyelvig róm. kath. népiskolai férfitanitoi ál­
lásra folyó évi augusztus hó 26-ig pályázat 
liirdetíétik. Javadalmazása : 800 korona, 100 korona 
lakbér fejében és 24 korona az ismétlő iskoláért a köz­
ségi pénztárból. Folyamodványok a csonoplai rom. kath. 
iskolaszékre címezve, ft. Meszner Ist\an apát, esperes- 
plébános úrhoz Bezdánba (Bács Bodrogh varmegye) 
küldendők.

Csonopla, 1901. évi Julius hó 24-én.

Az „ó-becsei önkéntes polgári tűzoltó egylet“ pa­
rancsnoksága az eltávozás folytán megürült karmesteri 
állásra pályázatot hirdet.

A karnagy köteles egy 14 tagból álló kifogástalan 
fúvózeuekart szervezni.

A pályázat egyéb feltételei 
bármikor megtekinthetők.

Pályázati határidő augusztus hó 15.
O-Becse, 1901. évi julius hó 23 áu.

Göndör Ferenc,
titkár.

a parancsnokságnál

napja.

Osztrogonáez Ferenc,
-1 parancsnok.

1210. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött 

gyalog rendőrvezetői állásra pályázat nyittatik.
Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar honpolgár,
2. véd kötelezettségének megfelelt, 60. évét be nem 

töltötte,
3. Írni olvasni tud,
4. kifogástalan előéletű.
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és 

altisztek.
Évi fizetés 800 korona havi utólagos részletekben, 

felszerelést az elöljáróság, ellenben a ruházatot sajátjá­
ból tartozik beszerezni.

Felszerelt kérvények folyó évi augusztus hó 
1-éig alulírott elöljárósághoz nyújtandók be.

Kelt Pacsérou, 1901. évi julius hó 14-éu.
Bogyó Üdült, Gönczi Ferenc,

jegyző. 3—3 biró.

nyílj-
Deák Andor,

iskolaszéki világi elnök. 2—2
Kuts Endre,

iskolaszéki egyházi elnök.
6747. sz. 
tk vi 1901.

Árverési hirdetmény.

1344. sz. 
kig. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
immár törvény hatóságilag 

Icff telj
képviselőtestület egyhangú, s
jóváhagyott határozatából ere- 

‘s "■ ócsen uj jegyzői lakot építtet es az építési 
munkaiatok biztosítására Pivnica községházához 1901. 
évi augusztus hó 7-ik napjának délelőtti 
• orajara nyilvános szóbeli árlejtési tárgyalást hirdet

Kikiáltási ar 11.35 kor. ü9 tiliér, melynek 10°, 
az árlejtés előtt bánatpénzül leteendő.

Az épület 1901. évi november hó 1-ig tető alá 
hozandó, s 1902. évi julius bo 1 
átadandó.

A vállalati összeg Vi része mikor az uj épület falai 
ablak magasságban nllanob i 
tető alatt all, 1 
es

,o a

o 1-ig 
g teljesen elkészítve

állanak, 14 részé mikor az épület 
. részé mikor az épület egészen kész 

rész a hatósági felülvizsgálat után íizettetik. 
Költségek vállalkozót terhelik.
A műszaki munkaiatok és építési feltételek 

írott jegyzőnél a hivatalos órák alatt tekinthetők 
Pivuiea, 1901. évi julius hu 2ü-au.

Lovassy Ödön,
jegyző. 2—1

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Szmolka Miksa végiebaj- 
tatóuak Bruck Károly végrehajtást szenvedő elleni 
3U29 kor. 50 61. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék , a 
zombori kir. járásbíróság) területén levő, O Szivac 
községében fekvő, az ó-szivac! D02. sz. tjkvhen fog­
ait Bruck Károly nevén álló A 1 455. hr. 3^6. ö. i 

számú ház és 400 [j öl beltelekre 896 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1901-ik éri szeptember hó 9-ik napján délelőtt 10 
órakor Ú Szivacon a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladami fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
I00irát készpénzben, vagy 
törvénycikk 42-ik §-ában 

y animal számított és az 1881. évi 
3333. szám alatt kelt

S-Huau Kijemit óvadék képes érték- 
kiküldött kezéiiez 
170. a értelmében 

be1vezéséró

Árverési hirdetmény.
Mely szerint Kolluth község el ülj árósága részéről 

közhitté tétetik, miként Kolluth községében gyakorolt 
vadászati jog folyó évi augusztus ho 15-én 
délután 3 órakor a községházánál 6 évre a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni. Az alsó vadá­
szat 2400 k. hold területen 40 korona s a felső 4400 
k. hold területen 60 korona kikiáltási ár mellett. Ha 
mindkettő külöu-külön nem volna értékesíthető, 
egész terület 100 korona kikiáltási árban fog 

Kolluíhon, 1901. évi julius hó 21-én.

úgy az 
kiadatni.

Gáspár Vendel,
jegyző. 3-2

Urbán Lőrinc,
biró.

becsárának 
évi LX-ik

S a
előle^es e

alul-
meg.

Kovacsevits Márké,
biró.

az 1881-ik 
jelzett árfo- 

novem bér hó 1-én 
... .. igazságügy miniszteri rendelet

8. 5-aban kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
etenni, avagy az 1,881. EX, t. c. 

a bánatpénznek a bíróságnál
kiállított szabályszerű elismer­

vényt atszolgáltatni.
Kelt Zomborban, 1901. évi június bú 21-én.
A zombori kir. türvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törvszéki biró.

Z*mb*r. Bittermann Kinder é* fl» könyv- ét kőnyemdijibóL

^3.137- ázat.
Konya ja községben leköszönés folytán megürült 

romai katholikus tanítói állásra pályázat liirdettetik. 
Pályázhatnak férfiak és mik. Javadalmazasa: 1. kész­
pénzben 928 korona a község pénztárából havi elöleges 
részletekben; 2. törvényes ötödéves korputlek; 3. két 
szobából, két konyhából, elés kamrából, pincéből álló 
tisztességes lakás, melynek jókarban tartása a községet 
illeti, ebhez járul még egy istálló és félszer; 4. 2-öl 
kemény fa helyett 60 korona ; 5. 60 korona kertilletmény, 
toelyért, ha férfi választatik meg, tartozik az ismétlő 
iskolát is tanítani, ha nő választatik, tartozik ezért a 
kézimunkát is heti 3 órában tanítani; 6. téli fütőszalma.

teltételek: a magyar és német nyelvben teljes 
járlasság, továbbá tartozik az iskolaszék által megha­
tározandó osztályban tanítani. Ezen állas ideiglenes t. i. 
mig az apacák elfoglalják az oktatást. Megjegyzendő, 
ha a helybeli tanítói kar egyike ezen állásra előléptetve 
lesz, úgy annak állasa lesz betöltve. A kellőleg felsze­
relt folyamodványok a kernyajai rom. kath. iskolaszékre 
címezve nagyságos Mészner István apát-esperes úrhoz 
Bezdánba augusztus hó 10-ig küldendők.

Kernyaja, 1901. évi julius hó 26-án.

Schauer Ferenc,
iskolaszéki elnök.

Pevny Domonkos,
iskolaszéki jegyző.

XXIV. 'évíolví
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64,'ősz étTe.. .
Fái évre.......
Negyed évre .

*
A lap szellemi re
küldemények a 
nek, anyagiak a 

nosnak kaid.

Egyes szám ár:

Kidőlt a liataiu] 
teljes díszében és 
hatalmas vihar reá< 
milyen hatalmas ere 
meg ! Csodálkozva 
történt! oly hatalmú 
meg nem semmisüli el 
szilárdan pompázik 1 

I >e a mily nagy és 
hatalmas az enyésze 
egy pillanat alatt n. 
azt a tölgyet, a me 1 
növesztett, egy pillái 
ember ? Siránkozva 
zása előtt . . .

Szilágyi Dezső 
Hiszen testben és le 
elpusztitliatlannak h 
mészet az ellenkező 
hatalmas alakja ott 
alatt megsemmisült, 
még duzzadó erőben 

Igen, úgy halt 
a természet! Megáll 
A kis ember bámul\ 
erejében, hatalmas e. 
kinek öröme felett b 
Mintha csak a terme 
nagy az ő hatalma, 
megsemmisítő képess 

Rettenetes a pél 
épen olyan leverő, s 

Szilágyi Dezső 
teség, —■ ezért olyat 

Kell-e fejtegető 
kell, hiszen az az ói 
a személye iránt vis« 
körülvették, igazolja, 
és nagy érdemeit. 1 h 
a mely a mély fáj da 
tátottán szántja végi«, 
halhatatlan nagy szeli 
talán majd az a pihe 
kritikus keze kormá 
írjon róla.


